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P R O T O K O L L

der ordentlichen Generalversammlung von Mittwoch, 27. Juni 2012, 18.30 Uhr, im Konferenzzimmer Mythen der KIBAG, Seestrasse 404, 8038 Zürich

Der Präsident und Vorsitzende, Franz Brütsch, begrüsst die Anwesenden zur heutigen Generalversammlung. Er ist erfreut über die hohe Teilnehmerzahl. Die Einladung ist rechtzeitig erfolgt. Eine Aenderung oder Ergänzung der Traktandenliste wird nicht gewünscht.

1.  Protokoll der Generalversammlung vom 29. Juni 2011 
Auf das Verlesen des Protokolls, das im Anschluss an die entsprechende Versammlung  allen Mitgliedern zugestellt wurde, wird verzichtet. Es wird diskussionslos genehmigt.

2.  Jahresbericht 2011
Der Jahresbericht wurde allen Mitgliedern mit der Einladung zur Generalversammlung verschickt. 

Auf das Verlesen des Jahresberichtes wird verzichtet. Er wird einstimmig genehmigt.

3.  Abnahme der Jahresrechnung 2011 und des Revisorenberichtes
Die Jahresrechnung und der Revisorenbericht wurden mit den Einladungen zur heutigen Generalversammlung an alle Mitglieder termingerecht verschickt Die Einnahmen durch Mitgliederbeiträge belaufen sich auf Fr. 2‘335.00. Den Gesamt-Einnahmen von Fr. 2‘430.20 stehen somit Ausgaben im üblichen Rahmen von Fr. 1‘646.75 gegenüber. Die Trans. Passiven enthalten die Rückstellung des Beitrages an den Zentralverband der letzten 3 Jahre. Die Jahresrechnung schliesst mit einem Vorschlag von Fr. 783.45 ab. Daraus resultiert ein Kapital per 31.12.11 von Fr. 12‘498.67. 

Die Revisoren haben die Rechnung geprüft und bestätigen, dass alles korrekt verbucht wurde. Der Revisorenbericht wird vorgelesen. Der Vorstand beantragt der Generalversammlung die Jahresrechnung zu genehmigen. 

Die Jahresrechnung wird einstimmig genehmigt und der Revisionsbericht zustimmend zur Kenntnis genommen.

4.  Entlastung des Vorstandes
Dem Vorstand wird einstimmig Décharge erteilt.

5.  Wahlen  (Vorstand, Präsident und Kontrollstelle
An der diesjährigen GV ist der Vorstand und die Kontrollstelle neu zu wählen. 

Vorstand: Die bisherigen Mitglieder (Franz Brütsch, Rolf Fierz, Sonja Maier und Renzo Taddei) stellen sich für eine weitere Wiederwahl zur Verfügung. Als Ersatz für das zurückgetretene Vorstandsmitglied Rudolf Heller schlägt der Vorstand  Kurt-René Glanzmann zur Wahl vor. Alle werden für die Amtsperiode 2012/2013 einstimmig gewählt. 

Franz Brütsch erklärt sich bereit, das Amt als Präsident eine weitere Amtsperiode zu übernehmen. Er wird für die Amtsperiode 2012/2013 einstimmig gewählt.
Kontrollstelle: Fabian Brütsch und Franco Salvini stellen sich zur Wiederwahl für ein weiteres Jahr zur Verfügung.

Fabian Brütsch und Franco Salvini  werden einstimmig wiedergewählt. 

6. Aktivitäten

6.1 Aktivitäten 2011 und 2012 (Rückblick)

Der Präsident trägt Ergänzungen und Präzisierungen zum Jahresbericht 2011 sowie Aktuelles aus dem 1. Semester 2012 vor.  Auf Wunsch werden Ihnen die Ausführungen gerne in Manuskriptform gedruckt oder elektronisch zugestellt. Bitte anfordern per Tel. 044 713 16 01 oder per E-Mail an bruetsch.13@bluewin.ch).

6.2 Aktivitäten 2012 und 2013 (Ausblick)

Der Präsident orientiert die Teilnehmer anhand einer Folie über die vom Vorstand ins Auge gefassten Aktivitäten 2012 / 2013. Das Dokument liegt diesem Protokoll bei.  

7. Budget und Jahresbeitrag 2012
Für das laufende Jahr rechnet die Quästorin mit etwa gleich hohen Einnahmen ca. Fr. 2‘400.--aus Mitgliederbeiträgen wie letztes Jahr. Die Ausgaben werden ebenfalls im selben Rahmen (Fr. 1‘600.-- ) ausfallen. 

Die Versammlung beschliesst einstimmig,  die Mitgliederbeiträge auf gleicher Höhe zu belassen wie im Vorjahr, Fr. 25.-- für Einzelmitglieder und Fr. 100.-- für juristische Personen und Kollektivmitglieder.

8. Diverses und Umfrage
Es liegen keine Meldungen mehr vor.

Nachdem das Wort nicht mehr verlangt wird, schliesst der Vorsitzende den offiziellen Teil der Generalversammlung um 19.35 Uhr und lädt zu einem Aperitif mit Fingerfood in der Cafeteria der Kibag ein. Die Getränke sind durch die Firma Kibag offeriert. Der Präsident bedankt sich dafür bei der Direktion der Kibag und auch für das dem Binnenschifffahrts-Verband entgegengebrachte Wohlwollen.

Zürich, 18. Juli 2012 sm

   Für das Protokoll:

Sonja Maier

Beilagen: 
-   Aktivitäten 2012 und 2013

Verteiler:  
-
   Alle Mitglieder


-    ASNAV, Herrn Pierre Roggo



   Herr J.  . Bauer 


-    Herr H.R. Züger
